



审批大厅全景图。

章丘审批提报了一张营商满意答卷

□生活日报记者 郭学军
通讯员 郭广猛 王丹

回望2019年,面对新职责、新任务、新要求,章丘区行政审批服务局抓住相对集中行政许可权改革契机,围绕“优化营商环境”主题,勇拓服务发展格局,勇开敢于争先风气,勇拓重点领域高地,推进机制创新,加快流程再造,行政审批服务更加集成、标准、智慧、便利,营商环境更加开放、简约、公正、高效,为章丘加速强势崛起,当好省会创新发展的龙头激活引擎、激发动力。

一年来交出一份满意答卷

自2018年12月15日,章丘区行政审批服务局挂牌组建,这一年,交出这样一组数据:

承接了:行政审批服务事项308项,其中划转区级审批服务事项229

项,承接济南下放权力事项79项,率先完成相对集中行政许可权改革事项人员划转任务目标。

办理了:各类审批服务事项19384件,其中,行政许可事项17636件,其他关联服务事项1748件,实现按时办结率、现场办结率、群众满意率三个100%。

新增了:6月份以来新增市场主体19000余户(含个体),目前全区市场主体达到了118000户,创新创业热情被大大激发。

强化“审批有速度、服务有温度”理念

章丘区行政审批服务局牢固树立“优化营商环境,就是解放生产力和提升竞争力”观念,严格落实省、市、区工作部署,聚焦助力章丘高质量发展不动摇,聚焦机制创新和流程再造不松劲,聚焦服务企业和群众不懈怠,初步确定“1236”工作思路,即围绕打造“在泉城、全办成”引领示范区的总体目

标,强化“审批有速度、服务有温度”两个理念,实施三年行动计划,推进“一窗办”、“网上办”、“就近办”、“简化办”、“舒心办”、“督着办”等六个突破。

推进制度创新加快流程再造

突破市场准入领域改革高地。打通工商、银行、税务、公章刻制、社保五环节,实现企业开办一日办结。拓宽企业登记渠道,与7家银行合作,设立13个代办点,一站式办结企业登记、银行开户等手续。

打造“一站式”审批平台,在济南率先打通并上线项目建设审批系统,实现全链条审批不出厅;创新“一件事”集成理念,实现“一链办理、多证同办”,精简申报材料64项,审批总时限最低压缩至11个工作日,达到全省领先。提供“一条龙”周到服务,推出告知承诺制、周末不打烊、全程帮办代办、领导干部包挂负责等一系列“组合

拳”。同时,搭建起区政务服务大厅为龙头,镇街便民服务中心为支撑,村(社区)便民服务站为基础的三级政务服务体系。

实施“党建+”品牌创建行动

实施“党建+团队建设”,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,积极开展党建+团建、庆七一展风采、抗灾捐助等特色鲜明的主题党日等活动。

实施“党建+审批改革”,着力打造“情景化”审批集成服务新模式,以群众眼里的“一件事”为目标,按链条优化整合分散在不同窗口的关联事项,推出首批13个《一件事“一链办理”清单》,为群众提供“套餐式”服务,实现跑一个窗口、交一套资料、办多项审批。

实施“党建+政务服务”,组建“红色”帮办代办队伍,提供个性化、定制化服务,当好金牌“店小二”。

章丘人工智能产业快速成长初具规模

□生活日报记者 郭学军
通讯员 曲晓明 王霞蔚 马欣萍

物联世界,智造未来。当前,伴随着新一代信息技术与制造业融合发展步伐的不断加快,智能制造已经成为重构制造业新格局的重要动力,成为抢占制造业竞争制高点的必由之路。近年来,章丘区工信局牢牢抓住智能制造这一关系制造业高质量发展的核心关键,不断完善智能装备产业发展平台,积极推进制造业智能化发展,出台了一系列指导意见和行动规划,成功带动人工智能产业快速成长并初具规模。

章丘区先后被授予“国家新型工业化产业示范基地(汽车产业)”“国家级先进制造业特色产业基地”“国家级重型汽车特色产业基地”“国家火炬计划炊事装备特色产业基地”“中国铸造之乡”等荣誉称号,明水开发区被认定为“国家级经济技术开发区”。一批龙头企业 and 拳头产品覆盖人工智能产业四大领域:重汽高端汽车制造、圣泉生物质能源综合利用技术、华凌电缆和科华赛邦非金属材料、伊莱特高端合金材料、昊月树脂高性能吸水新材料、海尔直流电机等智能产品和智能制造方面在全国具有一定优势和影响力;以哈工大机器

人、深兰科技、山大地纬软件、北交大人工智能实验室为首的企业在人工智能核心基础和支撑平台领域均有所建树。

近日,章丘工信局深入对接辖区内深兰科技、蓝海领航、哈工大机器人、北京机电研究所、山大地纬、北交大人工智能等各大智能制造企业,加快推动山东省人工智能制造业创新中心建设。依托章丘区交通装备、机械制造等优势产业,推动产业链扩展,加大智能化应用,抢占汽车制造、高端专用成套设备、工业机器人等领域制高点,重点以重汽为龙头,建设汽车装备制造产业体系,加快伊莱特重工、华凌电缆、华民钢球、卧龙电机等骨干企业提档升级,推动制造产业智能化、高端化、集约化发展。

同时,充分发挥企业引领作用,集人工智能、大数据、云计算等技术指导服务,加大传统制造业自动化改力度,深入实施“机器人换人”工程,加快培育一批“智能工厂”,打造全省高端人工智能产业技术创新高地。依托科创走廊最优质的生态、人才、科技、产业等优势资源,打造服务智能制造的高端平台。目前,山东省人工智能制造业创新中心建设方案已编制完成,正在着手准备公司工商注册核名工作。

章丘区人社局稳就业增进民生福祉

□生活日报记者 郭学军
通讯员 郭广猛 孟岳

2019年,章丘就业形势持续向好,大众创业蓬勃发展。全区实现城镇新增就业8695人,城镇登记失业率为2.8%,保持在较低水平。为城乡5000余人开展职业技能培训,支持2200人成功自主创业……不仅让人们有了满满的获得感和稳稳的幸福,更彰显了浓浓的民生情怀。

章丘创业就业服务网信息齐全、现场招聘月月有、微信公众号招聘推送及时……今年章丘区建立网络招聘、人力资源市场招聘、微信招聘、自助求职终端、手机APP求职“五位一体”的线上线下一体招聘求职模式,帮助求职者走上工作岗位。

方式多样,选择多样,找工作不再是难事。区人社局利用“点对点”短信、微信群等方式,将招聘会信息、岗位信息精准定向发送给求职者,提高其求职成功率;举办各类招聘活动50余场,发放宣传册2000余册。

前两天,在家门口的面粉厂做机器维修焊接工作的郑洪海,顺利领到了将近3000元的工资,脸上洋溢着开心的笑容。而两个月前他还在为了全家人的生计发愁,他就是通过参加区人社局组织的职业技能培训,找到了现在的工作。

当前,“就业难”与“招人难”并存现象普遍存在,最大的症结在于就业的结构矛盾,高技能、创新型、复合型人才

短缺。区人社局在加强对劳动者的培训时,根据高质量就业的要求增加培训的有效性和针对性。举办返乡人员、就业困难人员专题技能培训班以及重点企业冠名班,同时在各类产业园设立返乡就业创业专区。

优化创业环境,以创业带动就业。推进“大众创业、万众创新”,章丘凭借完善的服务机制和优惠政策,掀起了创业创新热潮。

家住章丘区普集街道的郑文斌满意地说,如今他的生意做得风生水起,其中有政府很大功劳。“开展免费创业培训、提供无息创业贷款、发放创业补贴……这些好事开始都不敢相信。”

据了解,2019年,章丘区为2200人次发放创业培训补贴、一次性创业补贴等960万元;为2473人发放创业担保贷款3.5亿元……从服务前移到资金扶持,从载体集聚到培训提升,创业者的心更踏实了。

企业是创造和吸纳社会就业的主力军、生力军,支持实体经济、助力企业发展是“稳就业”的应有之义。区人社局组建了由16名业务骨干组成的首支人社业务讲师团,面向企业进行人社政策宣讲,规范企业行为,掌握企业需求,落实惠企政策。

全面落实保险降费、社会保险补贴、一次性吸纳就业补贴等倾向性就业扶持政策,切实减轻了企业的负担。在全市率先开通网上自助、终端自助、手机APP、银行协议扣款、微信、支付宝等6条线上缴费途径,企业办理社保业务更加方便快捷。